1. http://disclosure.fcsm.ru/ 

Сервер раскрытия информации ФКЦБ России.

2. "СКРИН Эмитент" - система раскрытия информации
Система комплексного раскрытия информации НАУФОР об эмитентах. Список организаций, выпускающих акции, возможность поиска по сайту, новости фондового рынка. Аналитические материалы. Итоги торгов. 
3. "РТС" - Российская торговая система
Принципы работы организации. Пресс-релизы. Представлена обновляемая информация о ходе торгов, новости и события фондового рынка. Список членов некоммерческого партнерства. Котировальные листы. 
4. "Московская межбанковская валютная биржа" (ММВБ)
Информация о бирже (история, лицензии, акционеры, партнеры). Сведения о рынках: валютном, фондовом и др. Услуги: информационные, технические и др. Аналитика. Пресс-релизы. Ход и итоги торгов. 
5. "МФБ" - Московская фондовая биржа
Перечень финансовых документов (*doc), порядок представления отчетности. Торги в режиме реального времени (доступ для зарегистрированных пользователей), участники, регламент проведения. 
6. Федеральная комиссия по рынку ценных бумаг
Новости, о ФКЦБ. "Вестник ФКЦБ России", официальные документы, информационные материалы. Пресс-релизы, информационный бюллетень пресс-центра ФКЦБ РФ. Программа инвестиционного проектирования в России. 
7. Центральный банк Российской Федерации
История банка, основные функции, правовой статус, организационная структура. Информация о денежной политике и финансовых рынках. Новости (обновляются ежедневно). Поисковая система по ключевым словам. 
8. Министерство финансов Российской Федерации
Официальная информация министерства (за 1996-2000 гг.). Проект налогового кодекса. Отчетность об исполнении Федерального бюджета РФ. Нормативные и методические материалы. Финансовая информация. 
9. "Росбизнесконсалтинг" - информационное агентство
Постоянно обновляющиеся ленты новостей. Подборка информационных материалов о бизнесе и для бизнеса (валюты, кредиты, фондовый рынок). Итоги торгов на биржах, комментарии к событиям финансового рынка. 
10. "AK&M" - информационно-аналитическое агентство
Информация о компании: награды, партнеры, координаты. Описания продуктов и услуг: базы данных, бюллетени, рейтинги, новости. Индексы, курсы валют, акции, векселя. 
11. "Финмаркет" - информационное агентство
Аналитические статьи, новости. Об агентстве, услугах: полный спектр финансовой, фондовой, экономической информации (курсы, ставки, котировки, итоги торгов и пр.) для зарегистрированных пользователей. 
12. "Экономика и жизнь" - агентство деловой информации
Информация об агентстве. Направление деятельности: издательство и консалтинг. Подборка статей по экономике, праву, налогам, бухучету. Подписка. 
13. "МФД-инфоцентр" - информационное агентство
Информация о российском и зарубежном финансовых рынках: курсы валют, котировки в реальном времени, ставки, аналитика, новости, графики, акции, интернет-трейдинг. Свободный доступ к информации. 
14. "Финанс-аналитик" - информация о финансовых рынках
Представлены ежедневные обзоры валютного и фондового рынков, комментарии к событиям в экономике, котировки акций, а также новости эмитентов и рейтинги финансовых компаний. Форумы и конференции. 
15. Национальная ассоциация участников фондового рынка
Информация об организации. Цели и задачи, направления деятельности, регламентирующие документы. Условия членства в организации. Новости, опросы, рейтинги. 
16. www.cbonds.ru 
17. Информационное агентство

18. www.aviaport.ru 
Информационный ресурс (предприятия авиапромышленного комплекса)

19. www.m3m.ru/links/5/ 
Проект Агентства финансовой информации  ”M3- медиа”

20. www.mcd.ru 
Центральный московский депозитарий 

